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O CAMPANIE INTERNATIONALÃ PENTRU A SENSIBILIZA OPINIA PUBLICÃ 

CU PRIVIRE LA RISCURILE CONSUMULUI DE ALCOOL IN TIMPUL 

SARCINII 

 

CONTEXT  

  Consumul de alcool în timpul sarcinii este o cauzã majorã de malformaţii congenitale şi tulburãri de 

dezvoltare ale copiilor, care s-a constatat cã se  manifestatã la nivel internațional. Consecința expunerii 

prenatale la alcool, numitã Sindrom Alcoolic Fetal (SAF), afectează cel puțin 1% din populație la nivel 

global.  

SAF poate fi prevenit în totalitate  prin abținerea de la consumul de alcool în timpul sarcinii. 

 Cu toate acestea, un obstacol major în prevenirea eficientă a SAF este lipsa generală de conștientizare a 

existenței acestei probleme la nivel global, atât în rândul populației generale, cât şi printre profesioniștii din 

domeniul sănătății.  

În 2012, Alianța Europeanã de Prevenire a Sindromului Alcoolic Fetal (EUFASD) şi-a propus să dezvolte o 

campanie internationalã pentru a creşte gradul de conştientizare a riscurilor asociate băutului în timpul 

sarcinii, campanie care sã  fie lansatã în anul 2014 şi care sã cuprindã materiale vizuale care pot fi 

adaptate pentru diferite țări și culturi din întreaga lume. Această campanie aplicã principii de marketing în 

sănătate, pentru sensibilizarea populației generale cu privire la problema consumului de alcool în timpul 

sarcinii  într-un mod adecvat culturii fiecãrei ţãri și în plus, oferã la finalul campaniei tuturor partenerilor 

internaţionali, o evaluare standardizată a impactului campaniei asupra populaţiei vizate.  

Obiectivele specifice sunt de a răspândi informații exacte, bazate pe cercetare cu privire la riscurile 

consumului de alcool în timpul sarcinii și de a solicita participarea instituțiilor și organizațiilor private 

interesate de prevenirea SAF.  

Rețeaua de parteneri in campanie: 

EUFASD (www.eufasd.org)  - Alianța a fost fondată în 2011, după Prima Conferință Europeană SAF.  

Este o alianță de organizații care lucreaza cu profesionişti in sãnãtate şi  ONG-uri pentru a dezvolta 

proiecte in Europa.  

http://www.eufasd.org/


Organizația Națională a Sindromului Alcoolic Fetal din  Statele Unite ale Americii.  

ttp: //www.nofas.org/  

 Eurocare este o alianță de organizații non-guvernamentale din domeniul sănătății publice și sociale. 

Acesta funcționează pentru prevenirea și reducerea efectelor nocive ale alcoolului în Europa. 

www.eurocare.org  

Alãturi de organizaţiile mai sus menţionate, mai participã şi o rețea de organizații și asociații din întreaga 

lume care s-au alăturat voluntar campaniei.  

In total , sunt peste 50 de parteneri din 30 de țări, dar numărul de parteneri interesaţi sã adere, este în 

creștere. Aceştia sunt: instituții publice, institute de cercetare, universități, ONG-uri, asociații de familii cu cu 

copii afectati de SAF.  

CAMPANIA DE COMUNICARE  

Lansarea  

Campania a fost lansată pe 09 septembrie 2014 (Ziua Internațională FASD) prin:   

 Conferință de presă la Bruxelles, Europa (EUFASD Alliance)  

 Conferință de presă la Washington DC, in USA (NOFAS) 

Dupa conferinţe, in toate ţãile implicate s-a început distribuirea de materiale educativ informative şi 

postarea in locuri publice intens circulate a bannerelor cu mesajul „ Sunt prea mic ca sã beau” ( fiecare ţarã 

participantã foloseşte aceeaşi imagine dar traduce mesajul campaniei in limba natalã). 

Scopul  Creșterea gradului de conștientizare a  gravitãţii SAF, in special in rândul tinerelor femei aflate la 

vârsta fertilã, dar şi a posibilitãţii de prevenire a acestei boli prin constientizarea riscurilor asociate utilizãrii 

alcoolului in timpul sarcinei. Campania va fi o "rampă de lansare", pe care fiecare partener și țară 

participantă o poate folosi pentru a începe să ofere cetățenilor sãi  posibilitatea de a lua măsuri de 

prevenire a apariţiei de noi cazuri de copii care sufera de SAF, folosind strategia acestui proiect.  

Strategie  

Campania de comunicare se bazeazã pe o strategie de marketing  şi de antrenare a unor reţele de social 

media, care constã intr-o o acțiune de marketing non-convențional (Guerrila Marketing)  efectuatã simultan, 

în principalele orașe ale mai multor țări din întreaga lume, cu ocazia Zilei Internațională SAF (9 septembrie, 

2014, la 09:09).  

Concept  

În 2010, compania “Fabrica”, parte a Centrului de Cercetare in  Comunicare a Benetton Group 

(www.fabrica.it), a dezvoltat o campanie cu privire la riscurile consumului de alcool în timpul sarcinii, în 

Italia, numitã "Mamma Beve Bimbo Beve" (www.mammabevebimbobeve.it).  



Erik Ravelo, șeful de comunicații de la Fabrica, a explicat că imaginea vizuală a acestei campanii 

precedente a fost recunoscută pe plan internațional. Deci, el a decis să profite de acest lucru, în scopul de 

a lansa un nou mesaj cu un concept care se concentrează asupra stării de sănătate a copiilor și care are 

drept scop creșterea gradului de conștientizare a SAF și responsabilizarea societății cu privire la pericolele 

utilizãrii  alcoolului în timpul sarcinii.  

Mesajul vizual 

Mesajul vizual are două caracteristici:  

- Nu stigmatizeaza femeile. Într-adevăr, mesajul nu se concentreaza pe consumul de alcool de către 

femeile gravide, dar implică toate părțile posibil interesate pentru a le permite acestora sã iniţieze acţiuni 

care sã reducã riscurile consumului consumului de alcool in timpul sarcinii.  

- Publicul țintă sunt , familiile, prietenii femeilor gravide, femeile gravide,  dar şi producătorii și distribuitorii 

de alcool, instituțiile de sãnãtate publicã, universitățile, şcolile sanitare postliceale și ONG-uri care lucreazã 

cu copii afectaţi de abuzul de alcool în familie. 

Imaginea vizuala de pe postere, reprezinta un copil adevărat. Părinții sãi sunt implicați în campanie și au 

fost de acord ca aceastã imagine ecograficã a copilului lor, sa fie utilizatã in beneficul campaniei.  

Social media: mesajul campaniei va utiliza si mass-media reprezentatã de reţelele de socializare cele mai 

frecvent utilizate , respectiv (Facebook, Twitter, Instagram, Youtube).  

Faza a doua a campaniei  

Se va baza pe  acțiuni de sensibilizare și implicare a cetățenilor din diferite comunități pentru susţinerea 

iniţierii la nivel national şi a  implementãrii de masuri de prevenire a utilizãrii alcoolului de cãtre femeile 

însãrcinate şi de reducere a numarului de copii care se nasc cu sindrom alcoolic fetal (SAF).  

Acțiunile de pe teren   

Diseminarea materialelor 

Materialele printate ( postere, bannere şi pliante) și materialele video vor fi dezvoltate pentru a fi difuzate în 

toate țările implicate in campanie in urmatorii doi ani , pana la sfarsitul anului 2016. 

 Scopul este de a implica  un număr cât mai mare de spitale şi centre de sănătate , care sã  ofere materiale 

educative și informații femeilor aflate la vârsta fertilă , gravidelor şi partenerilor lor de viaţã, pentru a 

conştientiza riscul consumului de alcool pe perioada sarcinii şi de a aduce pe lume copii condamnaţi 

ulterior sã sufere tot restul vieţii de retard mintal şi grave malformatii ale organelor interne. 

 Materialele educative din campanie vor fi disponibile în mai multe limbi.  

 



DURABILITATE  

Acțiunea de lansare va fi realizatã în toate țările partenere. Dezvoltarea și costurile campaniei vor fi 

gestionate de către partenerii implicați cu specificațiile necesare de la țară la țară. 

O strângere de fonduri sistematicã va fi efectuatã  pentru a susține acțiunile și inițiativele care vor fi 

derulate după lansarea campaniei.  

EVALUARE  

Eficacitatea acestei campanii va fi evaluatã pe un eșantion din toate țările implicate.  

Investigarea opiniilor publicului față de campania de prevenire și față de instrumentele folosite în campanie 

in fiecare ţara partenerã, va perimte ca in final să se efectueze o analiză trans-culturală a rezultatelor 

obținute.  

Rezultatele evaluării comparative ar trebui să conducă la dezvoltarea unui protocol internațional care sã 

sprijine ulterior eficacitatea și transferabilitatea de informaţii în alte campanii de combatere a consumului de  

alcool in timpul sarcinei, în diferite culturi.  

CONTACTE 

Internationale 

Alianța Europeană FASD Alianța Europeană FASD -Diane Black, PhD (Chair): diane.black@eufasd.org.  

Stefania Bazzo, PhD (consultant de educatie pentru sanatate): stefania.bazzo@eufasd.org.  

NOFAS - Kathleen Mitchell: mitchell@nofas.org. 

Patrizia Riscica (director): priscica@ulss.tv.it;  Francesco Marini: fmarini@ulss.tv.it.  

Giuliana Moino: gmoino@ulss.tv.it 

In România 

Şcoala Nationalã de Sãnãtate Publicã Management şi Perfecţionare in Domeniul Sanitar, Bucureşti 

contact@snspms.ro; www.snspms.ro.  
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